



দৈনিক মানবিক বাংলাদেশ

বস্তুনিষ্ঠ ও নিরপেক্ষ সংবাদের জাতীয় দৈনিক

ঢাকা শনিবার ১১ বর্ষ-২ সংখ্যা-২০১ ১৬ নভেম্বর ২০২৪ ০১ অগ্রহায়ণ ১৪৩১ বাংলা ১৩ জমাঃ আউঃ ১৪৪৬ হিজরি ১৩ পৃষ্ঠা ৮ঃ মূল্য ৫ টাকা

২০২৫ সাল নাগাদ সরকারি নির্মাণে পোড়া ইট ব্যবহার বন্ধ হবে : পরিবেশ উপদেষ্টা

স্টাফ রিপোর্টার : পরিবেশ, বন ও জলবায়ু পরিবর্তন উপদেষ্টা সৈয়দা রিজওয়ানা হাসান বলেছেন, ২০২৫ সাল নাগাদ সকল সরকারি নির্মাণে পোড়ানো ইটের ব্যবহার বন্ধ হবে। তিনি আরো বলেন, সরকারি অফিসে ইতোমধ্যে চিঠি দিয়ে জানানো হয়েছে যেন নির্মাণ কাজে পোড়ানো ইট ব্যবহার না করা হয়। সরকারি ইট হেজ নির্মাণ কাজে ইটের সবচেয়ে বড় গ্রাহক। রাস্তাঘাট ও ভবন নির্মাণে সরকারি ইট ব্যবহার করে থাকে। বড় বড় কাজে ইট ব্যবহার হয়ে থাকে। বাংলাদেশ সংবাদ সংস্থা বাসস-এর সঙ্গে এক সাক্ষাৎকারে তিনি এসব কথা জানান। উপদেষ্টা বলেন, সরকারকে পোড়ানো ইটের বিকল্প ব্যবস্থায় যেতে হবে।



নির্ধারিত সময়ে শেষ হচ্ছে না টিসিবির ফ্যামিলি কার্ড সংশোধন

স্টাফ রিপোর্টার : নির্ধারিত সময়ে সম্পন্ন হচ্ছে না টিসিবির ফ্যামিলি কার্ডের সংশোধন। এর ফলে ৪৩ লাখ কার্ডধারী পরিবার করে নাগাদ স্বল্প মূল্যে টিসিবির পণ্য পাবেন তা এখন অনেকটাই অনিশ্চিত। অঞ্চল বর্তমান বাজার পরিস্থিতিতে এই টিসিবির পণ্যই হতে পারে গরিব পরিবারের জন্য বড় সহায়তা- এমনটাই মনে করেন কার্ডধারী সংশ্লিষ্টরা।

মধ্যে একটি ফ্রেস তালিকা তৈরি করে তা বাণিজ্য মন্ত্রণালয় বিশেষ করে টিসিবিতে পাঠানোর জন্য দেশের সব জেলা প্রশাসককে নির্দেশ দেওয়া হয়েছে। কিন্তু স্থানীয় সরকার কাঠামো সচল না থাকায় কাজটি জটিল হওয়ায় তা সম্ভব নয়। আরও বেশি সময় লাগবে বলে জানিয়েছেন সংশ্লিষ্টরা।

ইউনিয়ন পরিষদের চেয়ারম্যান এবং ওয়ার্ড মেম্বররা হয় পলাতক নয় আত্মপোষনে রয়েছেন। ফলে মাঠ পর্যায়ে টিসিবির কার্ড যাচাই-বাছাই করার কাজটি নিয়ে বিপাকে পড়েছেন জেলা প্রশাসক (ডিসি) ও উপজেলা নির্বাহী কর্মকর্তারা (ইউএনও)।



অপরাধের বিরুদ্ধে অপরাধের দায়মুক্তি মুক্ত গণমাধ্যমের নতুন অন্তরায়

স্টাফ রিপোর্টার : বিয়টি কিছুটা বিদ্রূপাত্মকই বটে। ২০২৪ সালে সাংবাদিকদের বিরুদ্ধে অপরাধের দায়মুক্তির আন্তর্জাতিক দিবস (আইডিডিএ) উপলক্ষে ইথিওপিয়ার রাজধানী আদিস আবাবায় ইতোমধ্যে সম্মেলনে যখন যোগ দিয়েছিলেন আমি বাংলাদেশে তখন স্মরণকারের সবচেয়ে বেশি সংখ্যক সাংবাদিকের বিরুদ্ধে 'হত্যার অভিযোগ' আনা হয়। যাদের মধ্যে অন্তত চারজন এখন কারাগারে। এসব অভিযোগ এতটাই গ্রহণনমূলক এবং ভিত্তিহীন যে, এর ফলে বর্তমান অন্তর্ভুক্তি সরকারের বিশ্বাসযোগ্যতা এখন প্রশ্নবিদ্ধ হতে পারে। সৌভাগ্যক্রমে আদিস আবাবা সম্মেলনে তখনও

টিসিবির পণ্য স্বল্প আয়ের পরিবারগুলোর বড় ভরসা (ছবি: হোকাং বাংলা) এদিকে 'টিসিবির ৪৩ লাখ কার্ড বাতিল করা হয়েছে' এমন খবরে তোলপাড় চলছে দেশের প্রত্যন্ত অঞ্চলে। অনেকেই সংশ্লিষ্ট ইউনিয়ন পরিষদ এবং সিটি করপোরেশন এলাকায় ওয়ার্ড কাউন্সিলরদের কার্যালয়ে এসে খবর নিচ্ছেন তবে নাগাদ তারা টিসিবির পণ্য পাবেন। রাজসৈনিক পটপরিবর্তনের পরে ভেঙে দেওয়া টিসিবির ফ্যামিলি কার্ড পুনরায় যাচাই-বাছাই করার সিদ্ধান্ত নিয়েছে। যার পরিমাণ ৪৩ লাখেরও বেশি। যাচাই-বাছাই শেষ করে ১৫ নভেম্বরের

জন্মনির্ধারিত না থাকায় ভোক্তা পর্যায়ে পণ্য চিকিত্সা করা হয়েছে কিনা তাও সঠিকভাবে পর্যবেক্ষণ করা যাচ্ছে না। এ প্রসঙ্গে জানতে চাইলে টিসিবির উপ-পরিচালক (মুখপত্র) হুমায়ুন কবির বলেন, আনিয়ারের কারণে ট্রেডিং করপোরেশন অব বাংলাদেশের (টিসিবি) ৪৩ লাখ কার্ড বাতিলের বিরয়টি সঠিক নয়। এক কোটি পরিবার কার্ডের মধ্যে ৫৭ লাখ কার্ডকে স্মার্ট কার্ডে রূপান্তর করা হয়েছে। বাকি ৪৩ লাখ কার্ড স্মার্ট কার্ডে রূপান্তরের প্রক্রিয়া চলছে। এখন তথ্য

প্রতিদিনই বিপুল টাকা গচ্চা গুণছে বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান টানেল

স্টাফ রিপোর্টার : প্রতিদিনই বিপুল টাকা গচ্চা গুণছে বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান টানেল। কর্ণফুলী নদীর তলদেশে সাড়ে ১০ হাজার কোটিরও বেশি টাকায় নির্মিত ওই টানেল দিয়ে প্রত্যাশা অনুযায়ী যানবাহন চলাচল করছে না। বিগত ২০২৩ সালের অক্টোবর থেকে টানেল দিয়ে যানবাহন চলাচল উন্মুক্ত রয়েছে। নির্মাণের আগে করা সমীক্ষায় দাবি করা হয়েছিল, টানেল চালুর প্রথম বছরে দিনে গড়ে ১৭ হাজারের বেশি যানবাহন চলাচল করবে। কিন্তু বাংলাদেশ সেতু কর্তৃপক্ষের তথ্য মতে, যানবাহন চলাচল উন্মুক্ত হওয়ার পর থেকে টানেল দিয়ে চলাচল করছে দৈনিক চার হাজারের মতো যানবাহন। আর বর্তমানে যে পরিমাণ যানবাহন টানেল দিয়ে চলাচল করছে তা থেকে দৈনিক ১২ লাখ টাকার মতো টোল বাবদ আয় হয়। কিন্তু টোল আদায়ের টাকায় রক্ষণাবেক্ষণ ব্যয়ের তিন ভাগের এক ভাগ উঠছে। টোল আদায় ও রক্ষণাবেক্ষণসহ আনুমানিক কাজে গড়ে প্রতিদিন ব্যয় হচ্ছে সাড়ে ৩৭ লাখ টাকা। এর মধ্যে একটি অংশ ব্যয় হয় টানেলে কৃত্রিম অক্সিজেন ও আলো সরবরাহ ছাড়াও সামগ্রিক



পরিবর্তনের ধারা শুরু করেছি, এগিয়ে নিয়ে যাবে নির্বাচিত সরকার : উপদেষ্টা আদিলুর

নাটোর প্রতিনিধি : গৃহায়ণ ও গণপূর্ত এবং শিল্প মন্ত্রণালয়ের উপদেষ্টা আদিলুর রহমান খান বলেছেন, বর্তমান সরকার সকল কিছুর পরিবর্তন করে দেবে সেটা সম্ভব না। আমরা পরিবর্তনের ধারা শুরু করেছি। সরকারের উদ্দেশ্য নির্বাচনের মাধ্যমে রাজনৈতিক দলের কাছে ক্ষমতা হস্তান্তর করে দেওয়া। তখন তারা সকল কাজকে এগিয়ে নিয়ে যাবে। শুক্রবার (১৫ নভেম্বর) বিকেলে নাটোরের নর্থ বেঙ্গল সুগার মিলের ২০২৪-২৫ মৌসুমের আর্থ মার্ভাইজের উদ্বোধন অনুষ্ঠানে তিনি এসব কথা বলেন। আদিলুর রহমান খান বলেন, বর্তমান সরকারের লক্ষ্য দেশের বন্ধ চিনি কলগুলোর মধ্যে অন্তত একটি চিনি কল হলেও চালু করা। সেই সঙ্গে দেশে

চিনির উৎপাদন বৃদ্ধি করে আমদানি কমিয়ে আনা। দেশের চিনিকলগুলো আবারও সচল করা। তিনি আরও বলেন, ইতোমধ্যে আর্থের মূল্য পরিমাপের জন্য ১২০ কোটি টাকা দেওয়া হয়েছে। বাংলাদেশের পিছিয়ে পড়া এলাকাগুলোতে সামাজিকভাবে সবাইকে এগিয়ে এসে সকলের জীবন উন্নয়ন করতে হবে। অনুষ্ঠানে বাংলাদেশ চিনি ও খাদ্য শিল্প কর্পোরেশনের চেয়ারম্যান ড. লিপিকা অন্দর সভাপতিত্বে আরও বক্তব্য দেন শিল্প মন্ত্রণালয়ের সিনিয়র সচিব জাকিয়া সুলতানা, নাটোরের জেলা প্রশাসক মিজ আসমা শাহীন, পুলিশ সুপার মারুফাত হোসাইন প্রমুখ।

সাংবাদিকদের বিরুদ্ধে অপরাধের দায়মুক্তি মুক্ত

গণমাধ্যমের নতুন অন্তরায়

হত্যার চেয়ে গুম খারাপ অপরাধ: আসিফ নজরুল

স্টাফ রিপোর্টার : অন্তর্ভুক্তি সরকারের আইন উপদেষ্টা আসিফ নজরুল বলেছেন, হত্যাকাণ্ডের চেয়ে গুম খারাপ অপরাধ। আইন প্রণয়নের ক্ষেত্রে সক্ষমতার ঘাটতি থাকলেও গুমের বিরুদ্ধে আইন করায় সরকারের আন্তরিকতার কোনো ঘাটতি নেই বলে সাফ জানিয়ে দিয়েছেন তিনি। শুক্রবার (১৫ নভেম্বর) রাজধানীর একটি অনুষ্ঠানে এ কথা বলেন আসিফ নজরুল।

অনুষ্ঠানটি আয়োজন করে এশিয়ান ফেডারেশন এগেইনস্ট ইনভলান্টারি ডিসএপিরেস (এএফএডি)। দুই দিনব্যাপী অষ্টম কংগ্রেসের উদ্বোধনী এ অনুষ্ঠানে গুমের শিকার ব্যক্তিদের পরিবারের সদস্যরা উপস্থিত ছিলেন। ফ্যাসিবাদের শেকড় অনেক দূর ছড়িয়ে আছে জানিয়ে আইন উপদেষ্টা বলেন, ফ্যাসিস্টের শেকড় এতটাই গভীরে চলে গেছে যে তাদের বিরুদ্ধে লড়াই এত সহজ নয়। গত ১৫ বছরে তারা জড়ো হয়েছে আর এদিকে আমরা কয়েক সপ্তাহ এই প্রক্রিয়ার



কাকরাইলে ফের উত্তেজনা

স্টাফ রিপোর্টার : রাজধানীতে কাকরাইলের মসজিদকে ঘিরে ফের উত্তেজনা দেখা দিয়েছে তাবলিগের দুইটি দলের মধ্যে। এই মসজিদটি তাবলিগ জামাতের মারকাজ হিসেবে ব্যবহার হয়ে আসছে। মসজিদটি যার দখলে থাকবে তাবলিগের মাঠ তার দখলেই যাবে বলে মনে করেন অনেকে। এ নিয়ে গত কয়েক দিন ধরে বেশ উত্তেজনা চলছে নিজেদের মধ্যে। যদিও এর শুরু অনেক আগে থেকেই। শুক্রবার (১৫ নভেম্বর) সকালে তাবলিগের একটি পক্ষ মাওলানা সাদ কাঞ্চলভীর অনুসরণকারীরা কাকরাইলের মারকাজ মসজিদের সামনে অবস্থান গ্রহণ করে। তবে মসজিদে আগে থেকে অবস্থান করা জুবায়েরপন্থীদের মধ্যে এ খবর ছড়িয়ে পড়লে উত্তেজনা বাড়তে শুরু করে। এদিকে, বিভক্ত তাবলিগকে কাকরাইল মসজিদে অবস্থান করা নিয়ে আগে থেকেই সময় নির্ধারণ করে দিয়েছে প্রশাসন। সেই



শুক্রবার রাজধানীর কাকরাইল মসজিদ নিয়ন্ত্রণে নেয় তাবলিগ জামাতের দিল্লির নিজামুদ্দিনের মাওলানা সাদ কাঞ্চলভীর অনুসারীরা। এদিন কাকরাইল মসজিদ ও আশপাশের সড়কে সাদপন্থীদের বিশাল জমায়েত হয়। ছবিতে জুমার নামাজ আদায় করছেন মুসল্লীরা।

টাকায় তিন দিনব্যাপী বে অব বেঙ্গল কনভারসেশন

স্টাফ রিপোর্টার : ঢাকায় আজ শনিবার থেকে শুরু হচ্ছে তিন দিনব্যাপী বে অব বেঙ্গল কনভারসেশন। অন্তর্ভুক্তি সরকারের প্রধান উপদেষ্টা ড. মুহাম্মদ ইউনূস প্যান প্যাসিফিক সোনারগাঁও হোটেল এ সম্মেলন উদ্বোধন করবেন। এতে ৮০টি দেশের ২ শতাধিক আলোচক ও ৮০০ের বেশি প্রতিনিধি অংশ নিবেন। গভাকাল শুক্রবার সেস্টার ফর গভর্নেন্স স্টাডিজ এক এক সংবাদ সম্মেলনে এ তথ্য জানিয়েছে। প্যান প্যাসিফিক সোনারগাঁও হোটেল প্রয়োজিত এক সংবাদ সম্মেলনে সিজিএস'র বিশেষ আয়োজনে এ সম্মেলনের যোগ্যতা দেন প্রতিষ্ঠানের নির্বাহী পরিচালক জিল্লুর রহমান। তিনি বলেন, ডু-ভাষীরা তিনটি বিষয়ক এ সম্মেলনটি ইন্দো-প্যাসিফিক অঞ্চলের দেশগুলোর মধ্যে ট্র্যাক-২ ডিপ্লোম্যাটিকে সহজতর করার আমাদের একটি প্রায়ুক্তি। বিগেবিসির তৃতীয় সংকল্পের থিম নির্ধারণ করা হয়েছে



বাংলাদেশে বিদ্যুৎ সরবরাহ শুরু করল নেপাল

আন্তর্জাতিক ডেস্ক : বাংলাদেশে আনুষ্ঠানিকভাবে বিদ্যুৎ সরবরাহ শুরু করেছে নেপাল। এরমাধ্যমে ভারতের পর তৃতীয় কোনো দেশে প্রথমবারের মতো বিদ্যুৎ রপ্তানি করল হিমালয়ের দেশটি। শুক্রবার (১৫ নভেম্বর) ত্রিপুরা চুক্তি অনুযায়ী ভারত হয়ে বাংলাদেশে বিদ্যুৎ পাঠানো শুরু করে নেপাল। নেপালের রাজধানী কাঠমান্ডুতে আনুষ্ঠানিক অনুষ্ঠানের পর বিদ্যুৎ রপ্তানি শুরু হয়। সব মিলিয়ে বাংলাদেশে ৪০ মেগাওয়াট বিদ্যুৎ পাঠাবে তারা। অক্টোবরের শুরুতে বিদ্যুৎ রপ্তানির এই ত্রিপুরা চুক্তি হয়। তবে এ বছরও অর্ধে ২০২৪ সালে বাংলাদেশে শুধুমাত্র একদিনই বিদ্যুৎ পাঠাবে নেপাল। নেপাল বিদ্যুৎ কর্তৃপক্ষের মুখপাত্র চন্দন কুমার ঘোষ টানা সংবাদমাধ্যম পিনহুকে বলেছেন, "ত্রিপুরা চুক্তি অনুযায়ী ২০২৪ সালে বাংলাদেশের কাছে নেপাল বিদ্যুৎ একদিন বিদ্যুৎ চুক্তি করতে পারবে। এরপর ২০২৫ সালের ১৫ জুন থেকে আবারও বিদ্যুৎ সরবরাহ শুরু হবে।" ত্রিপুরা চুক্তি ২-এর পাঠায় দেখুন

শ্রীলঙ্কার সাধারণ নির্বাচনে প্রেসিডেন্ট অনুচর জোটের বিপুল জয়

আন্তর্জাতিক ডেস্ক : শ্রীলঙ্কায় আগাম সাধারণ নির্বাচনে দেশটির নতুন বামপন্থী প্রেসিডেন্ট অনুচু কুমারা দিনানায়কের নির্বাচনি জোট ন্যানশাল পিপলস পাওয়ার (এনপিপি) বিপুল ভোটে জয়ী হয়েছে। নির্বাচনী ফলাফলে দেখা গেছে, এনপিপি জোট মোট ২২৫টি আসনের মধ্যে ১৫৯টি আসন নিয়ে পার্লামেন্টে দুই-তৃতীয়াংশ সংখ্যাগরিষ্ঠতা পেয়েছে। এই জয়ের মাধ্যমে শ্রীলঙ্কার নতুন বামপন্থী প্রেসিডেন্টকে দারিদ্র্য বিমোচন ও

জাতীয় ঐক্য গড়ে ফ্যাসিবাদের কবর রচনা করতে হবে জামায়াত সেক্রেটারি

স্টাফ রিপোর্টার : বাংলাদেশ জামায়াতে ইসলামীর সেক্রেটারি জেনারেল মিয়া মোহাম্মদ গোলাম পরওয়ার বলেছেন, এমন নির্বাচন হতে হবে, যাতে রাজনৈতিকভাবে ফ্যাসিবাদের কবর রচিত হয়। এজন্য জাতীয় ঐক্যের প্রয়োজন। গতকাল শুক্রবার সকালে বাগেরহাট খানজাহান আলী আদর্শ আলীম মাদরাসা ময়দানে জেলা জামায়াতে ইসলামীর সদস্য (ফকর) সম্মেলনে প্রধান অতিথির বক্তব্যে তিনি এসব কথা বলেন। পরওয়ার বলেন, গণঅভ্যুত্থান শহীদদের রক্তের স্বপ্ন শোধ করতে অবাধ সৃষ্টি ও নিরপেক্ষ নির্বাচন করতে হবে। যারা দেশের আলোম-ওলামাদের বিরুদ্ধে প্রকাশ্যে বক্তব্য দিয়েছেন। যারা প্রকাশ্যে ফ্যাসিবাদের দোসর ছিলেন, তাদের উপদেষ্টা পরিষদে থাকা উচিত নয়। আলাপের মধ্যে সাড়ে সাত লাখ ফ্যাসিবাদের দোসর

নির্মাণের এক বছরেই নদীতে ধসে পড়ছে বাঁধ

বাগেরহাট প্রতিনিধি : ডয়াল ১৫ নভেম্বর। ২০০৭ সালের এদিনে সুপার সাইক্লোন সিডর বাংলাদেশে আঘাত হানে। লভভক্ত হয়ে যায় বাগেরহাটসহ উপকূলীয় কয়েকটি জেলা। সরকারি হিসেবে এদিনে প্রায় ৯০৮ জন মানুষ মারা যান। স্বজন হারানো ক্ষতিগ্রস্ত শরণখোলা- উপরের অংশে বড় বড় গর্তের সৃষ্টি হয়েছে। তাফালবাড়ি এলাকার সমাজসেবক নজরুল ইসলাম বলেন, বাঁধের বুক ধসে বিলীন হচ্ছে নদীতে। শরণখোলা উপজেলার রুগি, গাবতলা, মোরেলগঞ্জের আমতলা, ঘাঘিয়াখালী এলাকা থেকে ভাঙন শুরু হয়েছে। এছাড়াও বেশ কয়েকটি স্থান ঝুঁকিপূর্ণ রয়েছে। নদী শাসন না করে বাঁধ নির্মাণে এ ধরনের ক্ষতি শিকার হচ্ছে। দক্ষিণ সাউথখালী গ্রামের আমিনুর রহমান বলেন, দর্শন নদী ভাঙনে আমাদের অনেক জমিজমা হারিয়েছে। সিডরে অনেক স্বজন হারিয়েছে। বাঁধ নির্মাণ শুরু হলে আশা রেখেছিলাম ভাঙন ও দুর্ঘটনা থেকে মুক্তি পাব। সেই স্বপ্ন এখন আতঙ্কে পরিণত হয়েছে। গাবতলা এলাকার মহারা শিকদার বলেন, বাঁধ নির্মাণের শুরুতে আমরা নদী শাসনের দাবি করেছিলাম। সভা সমাবেশ অনেক করছি তাবলিগ ও ওদের শাসন না করে বাদ নির্মাণ করলে। এখন বাঁধে ভাঙন শুরু হয়েছে। ফসলি জমি, গাছপালা, ২-এর পাঠায় দেখুন



VOLUNTEER TEAM

Let's join us

Manabik Foundation is a voluntary organization engaged in the service of humanity. It's working for the welfare of the poor and helpless people of the country.

+8801887454562

